

# 红色之旅:走读美丽戴村 品味红色文化



今年是中国共产党成立100周年,百年征程波澜壮阔,中国共产党领导人民取得了辉煌的成就。为献礼建党百年,戴村镇人民政府和萧山日报社联合举办了“走读美丽乡村 品味红色文化”萧报小记者探访戴村红色美丽村庄活动。3月27日下午,33名小记者来到戴村镇,瞻仰革命遗址,聆听红色故事,汲取奋进力量。

## 参观革命遗址,重走抗战小道

第一站,小记者们来到沈村村沈佩兰故居纪念馆,在戴村镇文化站站长沈镇老师的讲解下,小记者们了解了沈佩兰的生平事迹,感受到她“大义担肩,毁家纾难”为国奉献的魄力。通过观看一个个老物件,一幅幅旧照片,大家仿佛穿越了几十年前的时光,感悟到了革命先辈们非凡的勇气与智慧。抗战小道隐在山间竹林中,茂林修竹,一派郁郁葱葱。小记者们整理队列,沿着先烈们当年走过的小道,向“佛山公社”进发。抗战小道上,时而青梯石栈,时而小路盘旋,小记者们深一步浅一步,真切感受到了先烈们为争取抗战胜利和民族独立所付出的艰辛和努力,真切感受到了当今和谐安定生活的来之不易。

## 忆苦思甜,小记者致敬英雄

穿越小道来到佛山村,为振奋小记者团的精神,云石小学吴星耀老师把革命英雄的事迹以故事的方式呈现给小记者。在吴老师的讲解中,小记者们被革命先辈热爱祖国、宁死不屈的精神所感动。佛山公社的工作人员还为小记者们准备了以蒸番薯和清明点心为代表的“忆苦饭”,令小记者们惊喜不已。也许是参观革命遗址和聆听红色故事给他们带来了很大的震撼,当老师告诉他们以前革命英雄的生存条件很恶劣,都没什么东西吃时,小记者们拿起点心马上吃了起来。忆苦思甜,大家有所经历,感触更深,更加珍惜现在幸福的生活。告别佛山公社里热情的的工作人员,小记者们高举着旗帜来到佛山爱国英雄事迹陈列馆。在这里,云石小学的红领巾小小讲解员为大家讲解了以钟伯庸、钟阿马为代表的一大批勇敢与富有斗志的革命战士的英雄事迹,小记者们感受到了他们英勇抗争、不怕牺牲的爱国精神。

## 悟美丽乡村红色文化内涵

走访美丽乡村,感悟红色魅力,此次活动行程丰满而有趣。小记者们在欣赏戴村青山绿水美丽风光的同时也感受到了乡村振兴,建党百年带来的美好生活。“哇,这边好漂亮啊,我好想住在这里。”“河水面的水好清澈呀,老师我好想去摸一摸。”美丽的乡村里没有拥挤的车辆和过多的高楼,它有着自己独特的风格,村子里展现出悠闲有趣的景象都吸引着小记者团前往。

活动最后,小记者们采访名人后代,深入了解戴村镇美丽乡村的红色文化内涵,他们纷纷表示,自己不仅要学习革命先辈们抛头颅、洒热血的革命精神,更要在日常的生活学习中做好每一件小事。值得一提的是,戴村镇作为小记者团“重温红色记忆,传承红色基因”献礼建党百年特别行动的第一站,为小记者们留下了难忘的经历,具有特别的教育意义,之后小记者们也将继续用自己的行动献礼建党百年。(文/陆梦姣 摄/沈钰燕)



小记者在沈村文化礼堂前合影留念



参观沈佩兰故居纪念馆



通过老物件和照片,感受革命先辈们的爱国精神



小记者行走在抗战小道上



在佛山公社吃“忆苦饭”



云石小学的红领巾小小讲解员为大家讲解革命战士的英雄事迹

## 沈村文化礼堂

戴村镇沈村村悠久的红色革命文化对现在孩子们的教育有着举足轻重的影响,3月27日,三十多名小记者高举旗帜来到我们沈村文化礼堂,走读美丽乡村,品味红色文化。

他们在这里学习了沈佩兰生前的爱国事迹,也对沈村村的历史有了详细了解,这是一次充满红色精神的活动,在带领小记者们参观的过程中,我感受到了他们对爱国英雄的敬佩。亲身走进革命遗址和在书中看到革命英雄的照片那对现在孩子来说完全不一样,瞻仰革命遗址对小记者来说将会是一次难忘的经历。

在献礼建党百年之际,走进戴村镇感受红色文化是一次很好的教育活动,沈村村欢迎小记者团的再次到来。

——戴村镇文化站站长沈镇

这次,萧山日报小记者团一行30多人,穿着红军服,戴着红军帽,举着“走读美丽乡村,品味红色文化”的旗帜来到我们佛山村。在村干部带领下参观了美丽乡村,听云石小学讲解员介绍了佛山村爱国英雄们的故事,还品尝了农家的番薯和青团。

这是一个很有意义的活动。在春暖花开的季节,孩子们徜徉在翠竹相拥、群山环抱的美丽乡村,与潺潺的溪水为伴,让清新的山风拂面,感受大自然的亲近,领略农家庭院的恬美。城里的孩子被各种各样的培训压得喘不过气,到农村来走走,有益身心健康,利于增长见识。

佛山村是革命老区,通过参观访问,让孩子们了解了在那烽火岁月,革命先辈是怎么为之奋斗的,从而感受到幸福生活的来之不易。

在建党100周年之际,这样的活动,对孩子们很有教育意义。

——云石小学老师吴星耀

## 小记者手记

### 小记者 孙紫灵 戴村镇小402班

来到了佛山村,我们卸下装备,换上一身红军服,站直了身板,那一刻,小红军的一种与生俱来的使命感油然而生。

一路上,我们走过了好几个地方,翻了一座山,参观了沈佩兰奶奶的故居、抗战阵亡将士纪念碑、佛山爱国英雄纪念馆……一边听着红色故事,一边吃着热情的佛山村民为我们准备的点心,感受着忆苦思甜。

其中让我印象最深的地方是佛山爱国英雄纪念馆。佛山村拥有着深厚的红色历史,有革命时期的革命烈士钟阿马,全面抗战时期走出的各种抗日战士,佛山村铭记着一切枪林弹雨的岁月,镌刻下历史的伤痕,流淌出英雄的血脉,传承了红色精神,许多的佛山村民在各个时期为国家为民族献出了一份力,他们并不显名,但身上流淌的是钟阿马式的佛山“铁血”;是钟白唐式的佛山“忠血”;是佛山钟声式的“热血”;是一种对民族国家忠诚,愿为中华抛头颅洒热血的“佛山英雄精神”!这次,当我踏上佛山村这片热土,感受到那段激情燃烧的岁月,而我却早已肃然起敬,为这些了不起的佛山英雄点赞!

“海阔凭鱼跃,天高任鸟飞。”未来的路还很长,只有学会创新,不断进步,一起传承红色文化,争当好少年,坚信祖国的明天会更加美好!

### 小记者 杨雨泽 回澜小学202班

我们的首站是沈佩兰故居,里面摆着沈佩兰奶奶以前用过的东西和关于她的一些功勋事迹的介绍,接着我们前往了下一站——抗战小道。抗战小道路途遥远,经过大家坚持不懈的努力,完成了这项任务,途中我还发现,抗战小道上有许多可以药用的植物。一路走下来,大家都累了,我们来到一座用竹子做的大房子,带队老师给我们吃番薯和点心,老师说:“革命期间如果能吃上这样的番薯点心是件幸福的事。”后来又有一个解说员叔叔给我们讲了好几个红色故事,大家听得都很感动。

最后,我们一起走进了佛山爱国英雄纪念馆,陈列馆里面放着英雄们获得的各种勋章,在小小讲解员的解说下,我们深深地感受到那些英雄的爱国精神。

通过这次的活动,加深了我对红色文化的了解,我们要学习革命先辈的爱国精神,不忘初心。

### 小记者 钱景行 新塘小学305班

我们一行小记者戴好红领巾,穿上红马甲,出发前往戴村镇。活动前,我只知道戴村是个山清水秀的地方,那里有云雾缭绕的云石竹林,有碧波荡漾的仙女湖,有怪石嶙峋的亿年火山。但这次的活动让我刷新了对它的认识,原来,戴村是一个充满革命英雄红色之地。

从市区驱车一小时左右,我们便到达了目的地沈家村,我们领取了红军战士衣服,灰蓝色的衣服一上身,我仿佛置身于英雄抗战的年代。同伴们都神采奕奕,将胸前的红领巾系得特别整齐。整装完毕后,我们随着讲解员来到沈佩兰故居。讲解员告诉我们,当时侵华日军进犯浙赣铁路沿线,沈佩兰叫来士兵用手榴弹把住她的敌人通通消灭,使日军伤亡惨重。我们震撼于她的这种舍小家为大家的精神。之后,我们便踏上了抗战小道,虽然小道坑坑洼洼,行走起来有几分艰难,但一想到革命先辈为了我们现在的幸福生活抛头颅洒热血的满腔热忱,这条路竟也变得亲切起来。当吃到“忆苦饭”时,我觉得这红薯和菜饺是前所未有的香甜美味。

不知不觉中,我们参观完佛山爱国英雄纪念馆、佛山公社,我们的活动也将告一段落。虽然活动结束了,但我会牢记先烈,砥砺前行,为中国梦而努力!

### 小记者 戴润佳 临浦一小405班

大巴车一路飞驰着,直到到了沈村文化礼堂停了下来。我们小记者进了前厅,换上了为我们备好的红军军装,顿时,我们一个个英姿飒爽、神采飞扬,纷纷都成了一个小小的革命军。

整顿完毕,我们跟着工作人员向巾帼英雄——沈佩兰的故居走去。这是一间两层的老式宅子,走进故居,里面陈列着以前抗战时期用过的一些枪支,还有以前使用过的设备——电话机。看看这些陈列的“宝贝”,它们是那么的宝贵、闪耀。猛抬头看到“塘坞之贝”四个大字,工作人员也着重跟我们讲解了当时的这场战役:沈佩兰发现侵略者进入了她的房子,她没有声张,偷偷地把消息告诉了上级,最后以她不顾自己的家产,毅然炸毁自己的房子,使得战争最后的胜利。听着讲解,我心里对这名大义凛然的女英雄充满了无比的敬佩,当时那种情况,她该是多么的果断、无畏。她这种“舍小家为大家”的精神让我肃然起敬,值得我们一生学习。

走出故居,我们徒步前行,走着英雄们曾走过的“抗战小道”,我们翻过了一座高山,绕过了一个村庄,深一脚浅一脚地走着,最后到达佛山公社。虽然累,但当想到以前红军的万里长征,我们这点算什么?大家都还一直坚持着,身上的这套军装一直是大家坚持的动力。到达佛山公社,我们一边吃着香甜的“忆苦饭”整顿休息,一边听着老师讲那时候的故事,我们时而为侵略者的野蛮行径感到愤怒;时而又为那些奋不顾身、英勇无畏的英雄们鼓掌喝彩。

坐在回程的大巴车上,我往窗外望去,一片祥和美好的生活景象,这是来得多么不容易啊!我们要向这些英雄学习,学习他们身上的革命精神,好好珍惜现在这来之不易的生活,好好学习,从身边的每件小事做起。

### 小记者 吴静悠 贺知章学校203班

来到戴村镇,我不禁被优美的风景所吸引。这里山清水秀,街道和房子都有着江南建筑的特色。樱花、桃花争奇斗艳,花香阵阵;柳树也抽出嫩嫩的绿芽,把美丽乡村装点得富有春意。

我们第一站来到了沈佩兰奶奶的故居。在这里我们小记者都换上了红军的衣服,系上红领巾,仿佛一下回到了过去的革命抗战时期。走进沈佩兰奶奶的故居,一股敬佩和肃穆之情从心头升起。墙上的老照片和陈列的老物件,就像时空回转,让我知道了沈佩兰奶奶的抗战故事和爱国奉献的一生。

工作人员为大家讲解了沈佩兰奶奶生平事迹。在侵略者来侵犯家的时候,沈佩兰奶奶和村民们始终不屈不挠地抵抗着敌人。她的深明大义鼓舞了抗战的战士们,最终取得了战斗的胜利。我们听后心情很沉重,非常敬佩沈佩兰奶奶毁家纾难的魄力,这种舍小家为大家的为国奉献的精神,值得我们每一个小记者学习。

第二站是走抗战小道。我和另外两个小记者走到最前面,两边是青翠茂密的竹子,脚下是青石做的阶梯。虽然很累,但是我们精神鼓舞,斗志昂扬,一步步坚持走到终点。然后向佛山公社出发。我们在佛山公社进行调整,这里的叔叔阿姨为我们准备了红薯和清苹果,吃起来香喷喷的。一位叔叔告诉我们,在革命期间,烈士们根本吃不上饭,最好的食物才是红薯。我们现在的幸福生活,都是革命烈士们流汗牺牲换来的,我们要珍惜粮食,更要珍惜富裕的生活。

最后一站是佛山英雄事迹陈列馆。我们在红领巾小小讲解员的介绍下,了解了佛山人民英勇抗战、不怕牺牲的爱国精神。我的自豪感油然而生,感受到了爱国前辈们抛头颅、洒热血的革命精神。我为自己是一名少先队员而自豪,为生在中国而自豪,为祖国的盛世辉煌而自豪。

今年是中国共产党成立100周年,100年的辉煌历程,100年的丰功伟绩。我们更要努力学习,用实际行动去实现梦想,去报效祖国,去让祖国更加繁荣昌盛。

### 小记者 岳洋萱 回澜小学103班

3月27日,小记者团组织美丽乡村行活动,我们乘大巴车去戴村。

到达目的地后,我们首先换上红军装,沿着抗战小道,翻过了一座山;接着我们在戴村参观了红军展览馆,看到了许多当时抗战的旧东西,最后大家一起吃忆苦饭,吃完忆苦饭后,我们乘坐大巴车回戴村了。

这次活动令我印象最深刻的就是吃忆苦饭,让我感觉如今的幸福生活来之不易。

